- 2. Ekonomiskas sistemas
| un konkurence

| I variants

Vards

| Uzvards
~ Klase Datums
Punkti Vértéjums

1. Apvelciet pareizas atbildes burtu (katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde). (6 punkti)

1. Kura ekonomiska situacija ir izveidojusies ASV:
a) tradicionala ekonomika;
b) briva tirgus ekonomika;
¢) komandekonomika;
d) jaukta ekonomika.
2. Latvija monopolu darbibas uzraudzibu isteno:
a) LR Saeima;
b) LR Ministru kabinets;
¢) Konkurences padome;
d) Sabiedrisko pakalpojumu regulésanas komisija.
3. Saplusana notiek, ja:
a) apvienojas divas vai vairakas firmas, lai izveidoti
vienotu lielu uznémumu;
b) firma notiek liela ick$€ja paplasinasanas;
¢) akciju sabiedribas akcijas tiek pardotas vairakas
birzas;
d) bankrote liels uznémums.

4. Kads bija galvenais antimonopola likumdo$anas
izstradasanas célonis?
a) Konkurences nodrosinasana.
b) Precu un pakalpojumu paterétaju aizsardziba.
c) Lai palidzétu akciju Ipasniekiem.
d) Nodoklu ickasésana valsts kasé.
5. Rigas Fondu birza pardod:
a) akciju sabiedribu akcijas;
b) akciju sabiedribu akcijas un nekustamos
ipasumus;
¢) akciju sabiedribu vértspapirus un notiek precu
izsoles;
d) SIA un A/S kapitaldalas.
6. Karlis izaudzéja loti labu kviesu razu un noléma
pardot tos par cenu, kura ir augstaka par tirgus cenu. ST
darbiba:
a) paaugstinas kviesu cenu tirga;
b) pazeminas kviesu cenu tirga;
¢) paaugstinas kukurazas cenu;
d) neietekmeés tirgus cenu.

2. Terakstiet pirms skaidrojuma terminu. (4 punkti)
— noteikta sabiedribas saimnieciskas dzives organizacija, t. 1., pieeja, kadu

sabiedriba lieto, lai ierobezotu resursu apstaklos sasniegtu savus ekonomiskos

meérkus.

— monopols, kas izveidojies, jo vairaku konkuréjosu razotaju pastavésana kada

nozaré nav ekonomiski lietderiga.

— uznémumu apvieniba, kura ietilpstosie uzgémumi sapludusi viena liela

kompleksa, zaudgjot savu juridisko un saimniecisko patstavibu.

— neatkarigu pircéju un pardevéju savstarpéja sancensiba, cina tirgl par

labakam pirksanas vai pardo$anas iespé&jam.

3. Par kuru ekonomisko sistému ir apgalvojums? Ierakstiet lodzinos attiecigo apzimé&jumu (Tt —
tradicionala, K— komandekonomika, T— tirgus). (4 punkti)

saldejamas vitrinas.

zemenu stadijumi.

Miljonars Karlis Kalns iegadajas vel sesas viesnicas.

Uznémums “Saltums” sanéma Valsts plana uzdevumu — $aja gada tam jasarazo 500 tukstosi veikalu

Mednieki atgriezas no veiksmigam medibam. Sievietes uz ugunskura pagatavoja medfjumu. Labako gabalu
sanéma cilts vecakais un veiksmigie mednieki. T2 bija vigu ciltl jau vairakus gadu simtus.
Saimnieciba “Zemenite” $ogad guva labu pelnu, jo konkurentu saimniecibas pavasara salnu laika stipzi cieta

4. Uzrakstiet, kur$ no sapliSanas veidiem minéts katra no situacijam. (4 punkti)

Situacija

SaplasSanas veids

“Sviests un siers”.

Kooperativs “Gotina” apvienojas ar piena parstrades uznémumu

Kimijas koncerns nopirka vietejo laikrakstu.

Uznémums “Elektronika” nopirka atpttas kompleksu.

Apvienojas divi piena parstradasanas uznémumi.
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5. Ielieciet “X” pareizaja kolona. (8 punkti)

Pilniga
konkurence

Monopolistis-
ka konkurence

Oligopols

Monopols

Konditorejas izstradajumi

Labiba (kviesi)

ASV automasinu rupnieciba

Latvijas dzelzcela parvadajumi

Peldkostims

Jelgavas siltuma apgade

Ta ka uznémumi nespéj ietekmeét cenu, tad var tikai

samazinat razosanas izmaksas

Gandriz pilniga cenu kontrole

6. Ierakstiet shéma trikstoSo un tabula atbilstoSo ciparu plismai vai notikumam. (9 punkti)

9
8
/ A
12| —— E— fe e . 10
Majsaimnieciba
>
1 2

2 Y

. . 11
Patérina precu tirgus
Cipars Cipars
Samaksa par resursiem Resursi

Karlis meklé sofera darbu

Naudas izdevumi precu iegadei

Aldis atnesa no tirgus ziedus

SIA “Auto” samaksaja Karlim par garazas
nomu

7. Uzrakstiet parspriedumu par vienu no dotajam témam: “Kam izdeviga konkurence?”,

“Kapéc jasoda negodiga konkurence?”, “Kas ir uz zinasanam balstita ekonomika?” (12 punkti)
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2. Ekonomiskas sistémas Vards

| un konkurence | Uzvards
_ ~ Klase Datums
| IT variants Punkti Vértéjums

1. Apvelciet pareizas atbildes burtu (katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde). ( 6 punkti)

1. Kura ekonomiska situacija ir izveidojusies Latvija: 4. Jauktas ekonomiskas sistémas apstaklos valstij
a) tradicionala ekonomika; nevajadzétu:
b) briva tirgus ekonomika; a) noteikt privato precu cenas;
¢) komandekonomika; b) pardalit ienakumus;
d) jaukta ekonomika. ¢) razot sabiedriskas preces;
2. Tirgus sektors ekonomika nodrosina: d) veicinat konkurenci.
a) ierobezoto resursu sadali; 5. Monopols, kas saistits ar lielam pastavigam
b) vienlidzigu ienakumu sadali visiem iedzivotajiem; izmaksam un veidojas nozarés, kur vairaku uznémumu
¢) visus iedzivotajus ar patérina precém un pastavesana nebutu sabiedribai izdeviga:
pakalpojumiem; a) dabiskais monopols;
d) pelnu visiem uzpémumiem. b) maksligais monopols;
3. Konkurence tirgt ir svariga, jo ta: ¢) tehniska progresa monopols;
a) ierobezo pieprasijuma un piedavajuma sekas; d) radosas darbibas monopols.
b) stimulé razotajus but efektiviem; 6. Ja tirgus péc savas struktiras ir monopols, tad:
¢) rada tirgu, kura razotaji var kontrolét cenas; a) tirga ir viens pircéjs;
d) mazina pelnas motivu razosana. b) tirgh ir viens pardevéjs;
©) tirgl razotajam ir viegli ieklat;
d) cenas tirgt ir Joti augstas.

2. Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu. (4 punkti)

— licenzéta starpnieku akciju sabiedriba, kura notiek veikalniecisku darfjumu
slégsana vai informacijas iegiisana par Siem darfjumiem.

..................................................................................... — izplatita uznémumu apvieniba, kas rodas, rakstiski vai mutiski vienojoties,
tadiem kadas nozares uzgémumiem, kuri razo saméra viendabigus
izstradajumus.

..................................................................................... — monopola tiesibas lietot jaunu produktu vai ideju noteiktu laiku, aplieciba, ko
izsniedz izgudrotajam.

..................................................................................... — valstij piederosu uzgémumu, transportlidzeklu, dzivojamo namu u.c.

atdosana vai pardosana privata vai kolektiva Ipasuma.

3. Par kuru ekonomisko sistému ir apgalvojums? Ierakstiet lodzinos attiecigo apzimé&jumu (Tr—
tradicionald, K- komandekonomika, T— tirgus). (4 punkti)

Aivaram Fglem pieder mezs un gateris. Vigs$ nesen nopirka jaunas un modernas gatera ickartas.

Saharas tuksnesi klejo cilts, kura vél arvien saglabajies matriarhats. Sieviete ir cilts vecaka, un vina nosaka
visu kartibu ciltl.

Janis iestajas dzivokla rinda sava uznémuma. Uzgeémuma ir a1 rinda, lai sanemtu vieglas automasinas.
Uznémuma labaka audéja sanéma iespéju iegadaties vieglo automasinu arpus rindas.

Uzneémums “Kuka” péc vairaku ménesu saskanosanas beidzot vatréja sakt jaunas kukas “Lacitis” razosanu.
Uzpémumam lidz ar to tika palielinats kiku razosanas plans.

4. Uzrakstiet, kur$ no sapliasanas veidiem minéts katra no situacijam. (4 punkti)

Situacija Saplasanas veids
Apvienojas 10 partikas veikali, lai izveidotu veikalu kédi.
Meza izstrades uznémums nopirka gateri.
Banka “Mitsu” nopirka motociklu razosanas uzpémumu.
Kooperativs “Kartupelis” apvienojas ar kartupelu cietes razotni.
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5. Ielieciet “X” atbilstoSaja kolona. (8 punkti)

Pilniga
konkurence

Monopolistis- | Oligopols
ka konkurence

Monopols

Vertspapiri — konkrétas akciju sabiedribas akcijas

Maize

Jelgavas Gdens apgade

Latvijas mobilie telefona sakari

Apavi

Latvijas gazes apgade

Preces tikpat ka nav atskiramas péc to Ipasibam un

kvalitates

Lot grati ieklat tirgn

6. Ierakstiet shéma trikstoSo un tabula atbilstoSo ciparu plismai vai notikumam. (9 punkti)

‘ Resursu tirgus K
/ A
12| — —> S Al mniecT 10
Majsaimnieciba
> <€
1 2

5 \ 4 0

11
Cipars Cipars

Ienakumi (alga, rente, procenti, pelna)

Naudas ienémumi

Uznémums “Kukas” nogadaja veikalam
savu produkciju

Naudas izdevumi precu iegadei

Uznemums “Klucitis ““ meklé jaunu
galdnieku

naktssargu

Péteris strada uznémuma “LLL” par

7. Uzrakstiet parspriedumu par vienu no dotajam témam “Kam izdeviga konkurence?”,
“Kapéc jasoda negodiga konkurence?”, “Kas ir uz zina§anam balstita ekonomika?” (12 punkti)
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Parbaudes darba “Ekonomiskas sistémas un konkurence” vértéSanas kritériji

Uzdevums Kritériji Punkti
1. Par katru pareizu atbildi testa 1 punkts 6
2. Par katru pareizi ierakstitu terminu 1 punkts 4
3. Par katru precizu atbildi 1 punkts 4
4. Par katru precizu atbildi 1 punkts 4
5. Par katru precizu atbildi 1 punkts 8
6. Par pareizi ierakstitu shéma 1 punkts 9
Par katru precizu pieméru 1 punkts
7. Eseju labo atbilstosi eksamena kritérijiem 12
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